



# 中国新发展 世界新机遇

本报记者 严 瑜

**中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济，更好惠及各国人民。中国坚持经济全球化正确方向，推动贸易和投资自由化便利化，推进双边、区域和多边合作，促进国际宏观经济政策协调，共同营造有利于发展的国际环境，共同培育全球发展新动能，反对保护主义，反对“筑墙设垒”、“脱钩断链”，反对单边制裁、极限施压。中国愿加大对全球发展合作的资源投入，致力于缩小南北差距，坚定支持和帮助广大发展中国家加快发展。**

世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。党的二十大报告指出，中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作，推动构建新型国际关系，深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系，致力于扩大同各国利益的汇合点。

党的十八大以来，中国以实际行动彰显胸怀天下的大国担当，欢迎各国搭乘中国发展的“快车”“便车”，以中国的新发展为世界提供新机遇，造福全球，赢得赞誉。

**“一个越来越开放的中国，正为各国企业提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇”**

中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。回望过去十年中国发展为世界带来的机遇，党的二十大报告亮出一张优异成绩单——实行更加积极主动的开放战略，加快推进自由贸易试验区、海南自由贸易港建设，共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。我国成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴，货物贸易总额居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外

开放格局。

党的二十大代表，中国国际贸易促进委员会党组书记、会长任鸿斌介绍，中国目前是世界货物贸易第一大国、服务贸易第二大国，进博会、广交会、服贸会、消博会等重大展会平台作用不断放大，自贸试验区和海南自贸港建设持续推进。“一个越来越开放的中国，正为各国企业提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇。”

作为促进共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的重要实践，共建“一带一路”经过9年耕耘，取得一系列丰硕成果：东非、柬埔寨有了高速公路，哈萨克斯坦有了“出海口”，马尔代夫有了跨海大桥，老挝由“陆锁国”变为“陆联国”……

“共建‘一带一路’倡议源于中国，但机会和成果属于世界。”谈及中国为推动世界经济增长开辟新空间、为增进各国民生福祉作出新贡献，埃及《中国周报》社长马强感触很深。“以埃及为例，在共建‘一带一路’框架下，中埃两国在基础设施、农业、电动汽车等多领域合作不断走深走实，中国成为近年来对埃及投资最活跃、增长速度最快的国家。如今，中埃·泰达苏伊士经贸合作区是埃及综合环境最优、投资密度最大、单位产出最高的工业园区。中企在当地承建的苏赫纳第二集装箱码头水工项目、埃及首条轻轨铁路、新行政首都中央商务区等，都有助埃及提高国内基础设施水平，改善民生状况。”

十年来，在维护世界粮食安全、应对气候变化等全球性问题上，中国同样积极推进国际合作，促进合作共赢。

党的二十大代表，湖南省农业科学院党委书记、副院长，中国工程院院士柏连阳介绍，中国杂交水稻已在全球数十个国家和地区种植，年种植面积达800万公顷，平均每公顷产量比当地优良品种高出2吨左右。“以马达加斯加为例，2019年，在该国引进杂交水稻技术后，我们在当地设立国家杂交水稻工程技术研究中心非洲分中心，面向非洲开展杂交稻本土化品种选育、高产栽培以及种子生产技术研究，目前已审定通过5个杂交水稻品种，累计推广6.5万公顷，大面积平均产量达到每公顷7.5吨，超出当地品种产量3倍以上。”

**“中国推动构建新型国际关系，深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系，有利于维护世界和平、促进共同发展”**

世界发展的正确方向是构建人类命运共同体。巴西共产党主席、巴西伯南布哥州副州长卢西亚娜·桑托斯表示，中国积极推动构建人类命运共同体，通过对接各国发展战略，助力发展中国家完善基础设施，便利国际贸易往来，以实际行动证明平等互信、包容互鉴、合作共赢、共同发展的理念可以成为现实。

党的二十大报告指出，必须坚持胸怀天下。拓展世界眼光，深刻洞察人类发展进步潮流，积极回应各国人民普遍关切，为解决人类面临的共同问题作出贡献，以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果，推动建设更加美好的世界。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔从中看到了中国道路胸怀天下的和平底色。他表示，中国式现代化走和平发展道路，为其他国家在保持自身独立性的同时加快发展提供了新的选择，为人类探索不同的现代化道路作出了重要贡献。中国的发展值得世界其他国家思考和学习。

法中友好协会联合会会长阿兰·拉巴特认为，中共二十大受到国际社会广泛关注，不仅是因为会议科学谋划未来五年乃至更长时期中国发展的目标任务和大政方针，同时也是因为面对复杂严峻的国际环境，中国推动构建新型国际关系，深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系，有利于维护世界和平、促进共同发展。

2021年9月，中国提出全球发展倡议。这一倡议至今已得到100多个国家和包括联合国在内的多个国际组织积极响应和支持。今年6月，国家主席习近平主持全球发展高层对话会，宣布了中方推动落实全球发展倡议的32项务实合作举措。

日本《中日新报》新闻社总编辑孙莉注意到，习近平总书记在中共二十大报告中表示，中国提出了全球发展倡议、全球安全倡议，愿同国际社会一道努力落实。报告还呼吁，世界各国弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值。

孙莉说：“这是世界人民的共同心声。面对世界百年未有之大变局，中国为世界注入稳定性和正能量。”

亚美尼亚政治经济战略研究中心主任本雅明·波戈相也认为，中共二十大报告重申全球发展倡议、全球安全倡议，这反映出中国同各国互利共赢、共同发展的真诚愿望，是对解决当前人类面临的各种危机和挑战、推动人类文明进步的重大贡献。

**“毫无疑问，中国式现代化不仅仅是中国的，包括肯尼亚在内的其他国家也在受益”**

站在新的历史起点上，党的二十大报告指出，中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济，更好惠及各国人民。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所中国政治与经济部门主任谢尔盖·卢科宁认为，中国加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，意味着中国在扩大国内消费的同时，不断深化对外合作。中共二十大报告强调推进高水平对外开放，将为其国家和地区带来新机遇。

发展是全人类共同的事业。党的二十大报告提出，中国愿加大对全球发展合作的资源投入，致力于缩小南北差距，坚定支持和帮助广大发展中国家加快发展。

2021年11月，国家主席习近平在中非合作论坛第八届部长级会议上承诺，中国将为非洲援助实施10个减贫和农业项目，向非洲派遣500名农业专家，在华设立一批中非现代农业技术交流示范和培训联合中心。

柏连阳说：“今后，我们将借助国家农业援外合作项目、中非基金等资源，充分发挥技术、品种等优势，通过项目带动，为推动世界各国种植杂交水稻提供‘示范样板’。此外，我们还将大力开展杂交水稻专业技术人才国际培训，为世界各国尤其是发展中国家培养一批高素质的杂交水稻专业技术人才。”

“毫无疑问，中国式现代化不仅仅是中国的，包括肯尼亚在内的其他国家也在受益。”肯尼亚首都调频电台总编辑伯纳德·莫曼伊说。

爱尔兰共产党总书记尤金·麦卡坦表示，中国一直推动构建相互尊重的多极世界，中共二十大将有助于建设更美好的新世界。

▲位于科摩罗首都莫罗尼的中国援建的广播电视台。新华社记者 董江辉摄

▼位于斯里兰卡波隆纳鲁沃的中斯友好医院。新华社发

▼由中国援建的柬埔寨国家体育场。索万纳拉摄（新华社发）

2021年6月25日，在肯尼亚埃格顿大学孔子学院，中国农学专家和肯方工作人员交流实验成果。新华社记者 张宇摄

2022年7月3日，在埃及开罗东部，由中国企业承建的埃及首条轻轨铁路通车试运行。新华社记者 隋先凯摄